

## ● ТЮРЕМНЫЙ ПРОГРЕСС

**Допрос по «ящику»**

**РОССИЯ ПРЕДЛОЖИЛА** совершенно новую форму международного сотрудничества правоохранительных органов: по каналам телекоммуникационных связей. При помощи высоких технологий можно допрашивать свидетелей и подозреваемых, не пересекая границ.

О precedente, созданном в мордовской колонии, недавно рассказала «Российская газета». Германские правоохранители расследовали дело, связанное с поставками наркотиков, которые транзитом через Россию переправляли в страны Центральной Европы. Местные заключенные в прямом эфире ответили на вопросы немецких следователей. Обычно это процедура довольно длительная: необходимо либо отправить запрос, и заключенных допросят наши следователи, либо немецким коллегам надо пересекать границу, что на каддо. Телемост между Россией и Германией снял все проблемы разом.

Создавать систему видеоконференцсвязи, соединяющую российские остроги, начали еще в 2000 году. За основу был взят пилотный проект линии между Челябинским областным судом и местным сизо. За прошедшие годы телесвязь в областном городе наладили не только с изолятором, но и с высшей апелляционной инстанцией – Верховным судом РФ. Этот телеканал давно и успешно используется для рассмотрения кассационных жалоб по делам областной подсудности, постоянная сессия которого находится в Магнитогорске. Заключенные, подавшие жалобу в порядке частного обвинения, по закону имеют право присутствовать на процессе. Иными словами, раньше осужденного обязаны были доставить в Первопрестольную. Телекоммуникационная связь во многом упростила и удешевила исполнение законных требований – теперь везут не в столицу, а в областной центр. В свою очередь, Челябинск выходит на связь с Верховным судом, и жалобщик в режиме реального времени участвует в процессе рассмотрения его кассационных требований, не покидая пределов родной области.

В настоящее время Верховный суд РФ начал строить федеральную систему видеосвязи. В перспективе она объединит все суды, даже районные из самых дальних уголков, и многие следственные изоляторы. В отдельных учреждениях пенитенциарной системы существуют неплохо оборудованные видеосентры. Например, в магнитогорской ИК 48/18 около десяти лет успешно работает телестудия. В настоящее время ее используют для трансляции фильмов «внутреннего» пользования, создают программы по истории колонии. Подобная техническая база при отложенной спутниковой связи ускорит процесс внедрения федеральной системы видеоконференцсвязи.

Сегодня система позволяет рассматривать дела с одновременным видеоподключением сразу нескольких камер следственных изоляторов. Например, если в уголовном деле участвовало несколько человек и они содержатся в разных колониях разных городов, то собирать их вместе нет нужды: телевизоров хватит. Всех выведут на большой экран практически одновременно.

Возможности, которые открывает спутниковая связь, кроме прочих выгод, способствуют многократному удешевлению процесса судопроизводства. Только представьте, в какие суммы выливается этапирование осужденного, например, из новосибирской колонии в Москву. Не будем сбрасывать со счетов и попытки побегов, иногда «удачные», которые, в основном, и происходят во время этапов.

# Как доверчивые старики становятся жертвами грабителей ЗВЕРИНАЯ ОХОТА НА ПЕНСИОНЕРОВ



Жертва последнего нападения сразу признала агрессивного «социального» работника

**УЖ СКОЛЬКО РАЗ** твердили миру, в том числе нашим уважаемым и излишне доверчивым пенсионерам, – не открывайте дверь незнакомцам. Все зря: при первом стуке и звонке они смело распахивают дверь и становятся добычей преступника.

Обрядившись в «шкурку» то социального работника, то сотрудника домауправления, «милье» молодые беззастенчиво грабят стариков. Как, например, Андрей Карпиков. Бывший зек использовал беспомощность и простодушие пожилых. Тактику разработал заранее: прежде чем выбрать жертву, узнавал у соседей, есть ли в доме престарелые женщины. Словоохотливый народ в большинстве случаев выкладывал все как на духу, тем самым становясь невольным виновником несчастий. А наивный «божий одуванчик», едва заслышив об очередной панацеи от болезней, готов был положить деньги первому проходящему.

Именно по такому сценарию развивались действия в доме по улице Комсомольской. Андрюша представился социальным работником и сообщил пенсионерке о необходимости обследоваться в клинике. Мол, все давно оговорено, и врачи ждут болезнь с нетерпением. Одна загвоздка: надо оплатить проезд на такси – всего-то 200 рублей. Едва умилившаяся бабуля

достала купюры, как нетерпеливый «соцработник» выхватил из рук деньги. Пенсионерка, вмиг прозрея, попыталась добром вернуть дензнаки. Но мошенник проворно выскочил на площадку и был та-

кой. Второй случай грабежа, о котором стало известно милиции, произошел в феврале прошлого года. Чтобы не вызывать излишних подозрений, Андрюша резко снизил ставку: 50 рублей. В такую сумму он оценил свои «информационные услуги», которые оказал очередной бабуле опять же по вопросам медицинского обслуживания. На этот раз он, прикинувшись эскулапом, «отрабатывал» улицу Грязнова. И здесь нашлась простодушная, поверившая проходимцу, который предложил купить лечебный аппарат. Сердобольный «медик» прошел в квартиру, потребовал листок бумаги. Записывая первый пришедший на ум адрес, по которому якобы торговали техникой, Андрюша окунул квартиру взглядом и потребовал за услуги полсотни. Не имея разменной купюры, пенсионерка протянула «внучку» сотню. Тот сграбастал наживу, а когда бабуля потребовала сдачу – пошел в наступление. В кулачке старушка держала еще 300 рублей, которые опрометчиво извлекла из заначки. Здоровый мужик схватил пенсионерку за шею с силой толкнул и, выхвачив сотенные, скатился с лестницы.

Жертвой грабителя стала и осторожная Мария Ивановна. Она вышла на площадку с единственным намерением: забрать почту из ящика. На пороге вырос Андрюша и представился областным спецом, распространяющим медицинские аппараты. Расписывая чудеса медтехники, незнакомец притиснулся к квартиру старушки и попросил листочек. Нацарапал адрес и назвал сумму: 100 рублей. Умная Мария Ивановна, заподозрив неладное, попыталась выскочить из квартиры, но Карпиков опередил. Он так шибанул пенсионерку, что она, ударившись о косяк, закричала на весь подъезд. Грабитель ударом кулака свалил пенсионерку и выскочил на улицу. На крик прибежали сантехники, работавшие в подвале. Увидев окровавленную старушку, они пытались задержать подонка, но его и след простили.

Уверовав в свою неуловимость, воодушевленный безнаказанностью, Карпиков совсем обнаглел. Стоя на пороге квартиры доверчивой бабушки Ани, он даже не стал утруждать себя враньем про аппараты и сказками про бесплатное медицинское обслуживание. Представившись социальным работником, Андрюша сходу потребовал деньги только за то, что посетил старушку. Она пыталась выскочить из квартиры, но стервец, оттесив корпусом несговорчивую, впился пальцами в шею и потребовал деньги. Для устрашения мерзавец с такой силой толкнул пенсионерку, что та упала, ударившись головой о косяк тумбочки. Перепугавшись, несчастная умоляла пощадить. Откупилась баба Аня всей наличностью, что была в доме, – 50 рублей.

Эта вылазка стала последней в похождениях грабителя. Задержали его сотрудники вневедомственной охраны при Правобережном РОВД Стародубцев и Телегенов. Получив заявку о нападении, милиционеры прорысили район. Обратили внимание на праздновавшегося молода, который по приметам походил на грабителя. При задержании Карпиков, как сказано в рапорте, вел себя нагло, нецензурно выражаясь. Но это лишь усугубило его положение. Андрюшу доставили в райотдел. Баба Аня, жертва последнего нападения, сразу признала в нем агрессивного «социального» работника.

На суде Карпиков лишь частично признал вину. Куда деться, если в материалах уголовного дела есть выводы дактилоскопической экспертизы? Следы пальцев в квартирах не знакомых доселе пенсионеров принадлежат Карпикову. Кроме того, почековедческая экспертиза установила: адреса на записках, так опрометчиво оставленных Андрюшой, тоже написаны его рукой. Однако опытный Карпиков упирал на то, что бабули добровольно жертвовали ему кровные. По его словам, старушек он обманывал, но не грабил.

Учитывая обстоятельства дела и тот факт, что предыдущее наказание он отбывал за хищение, Правобережный суд приговорил Карпикова к пяти годам лишения свободы в колонии общего режима. Кроме того, осужденный обязан выплатить штраф в размере 20 тысяч рублей.

Карпиков захлюпнул и подал жалобу. Его щитом стали двое маленьких детей, которые якобы находятся на его иждивении. Отправив «кормильца» за решетку, суд не учел его статус отцовства. Выходит, детишкам на молочишко безработный папа добывал грабежом? Кассационная инстанция оставила приговор в силе.

Грабитель ответил по закону, но на зоне свои табу: презрения достоин тот, кто нападает на самых беззащитных – детей и стариков.

ИРИНА КОРОТКИХ.

Имена и фамилии изменены. Автор благодарит суд Правобережного района за предоставленный материал.

**ОБЪЯВЛЕНИЕ**

**В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ** на железнодорожном вокзале станции Магнитогорск участились кражи и хищения сотовых телефонов.

В ноябре-декабре 2005 года днем в кафе девушка одолжила сотовый телефон на шнурке с брелоком и не вернула. В это же время на вокзале сотовый телефон был похищен у пассажирки, направляющейся в Уфу. В начале сентября 2006 года днем у девушки из сумочки также похищен сотовый. Все телефоны водителям такси продавала молодая девушка.

Просьба ко всем очевидцам, потерпевшим и покупателям, оказать помощь в поимке преступников. Обращаться в ЛОВД на станции Магнитогорск по адресу: улица Московская, 24/2, каб. 12 или позвонить по тел. 29-33-54.